

共建“一带一路”助力伊拉克发展

本报记者 管克江 任皓宇

走在伊拉克首都巴格达市中心的穆塔纳比大街，记者看到售卖图书、茶饮、手工艺品的摊位一个挨着一个，不少民众在翻阅图书、挑选商品。伊拉克战争期间，大街上多栋建筑被炸毁。如今，这条标志性大街正逐步恢复往日的熙熙攘攘。

重建家园是伊拉克民众的最大心愿。2015年中国和伊拉克签署共建“一带一路”合作文件以来，两国多领域合作取得丰硕成果。中方积极参与伊拉克能源、基础设施等领域重建，为伊拉克经济社会发展提供力所能及的帮助。当前，伊拉克政府将达成国内和解、严厉惩治腐败、改善投资环境、创造更多就业、建设基础设施等作为重点目标。接受本报记者采访的伊拉克人士纷纷表示，期待同中国进一步深化合作，助力伊拉克尽快实现重建和发展。

“中方工人的干劲让我们备受鼓舞”

抵达位于巴格达南部的城市纳杰夫，正午的阳光十分灿烂。一栋正在建设的混凝土建筑被严密规整的脚手架托起，工人们两两一组在捆扎钢筋。这是中国电建集团(以下简称“中国电建”)伊拉克示范学校纳杰夫省的一个项目现场。

数年的冲突和投资不足严重破坏了伊拉克的教育体系。联合国儿童基金会数据显示，伊拉克有将近320万名学龄儿童失学。由于校舍短缺，许多学生只能在简易板房或是改装后的集装箱上课。部分地区的学校需要将学生分成3批，同一天内实行“三班倒”式授课。

2020年伊拉克政府制定规划，决定到2030年前新建8000所学校，并将其列为最紧迫的政治工程和民生工程之一。首期招标的项目共1000所学校，中国电建承建了其中679所学校项目。

“经过多年战乱，伊拉克基建水平十分落后。中国企业建筑工艺先进，给了我们很大的帮助。前些天，库法大学工程系教授专门带本科四年级学生现场观摩。我注意到，老师的眼眶一度湿润了。让孩子们有学上，是我们这一代人的责任。感谢中方的大力支持。”纳杰夫省教育厅示范学校项目负责人杜瑞德表示，学校建设由中方工人和伊拉克工人合作完成。“中方工人的干劲让我们备



由中企承建的伊拉克示范学校纳杰夫省项目施工现场上，工人在捆扎钢筋。

艾哈迈德摄

受鼓舞，我们也更真切地认识到‘一带一路’合作是互利共赢的。”

伊拉克内阁秘书长哈米德·加兹表示，学校项目建成后将成为质量标准高、风格现代化并符合伊拉克切实需求的示范项目，对改善各省的教学条件具有重大意义。

中国电建中东北非区域总部副总经理高飞表示，示范学校项目在伊拉克关乎民生，备受瞩目，上万名中伊工人正在现场奋战。中方将全力做好项目履约，力争打造精品工程，更好地满足伊拉克人民的教育需求，为当地经济社会发展作出贡献。

纳杰夫将建成40所示范学校。“学校的设计都很先进，未来将配备现代化教育设施。按照要求，学校将于今年第四季度起陆续交付。我们有信心高标准如期完工。”项目经理杨彬表示。

“期待更多中企前来投资、参与合作”

在巴格达采访期间，每天傍晚的用电高峰期，记者总会遭遇停电。伊拉克总理苏达尼表示，伊拉克正在改善投资环境，并希望

互利共赢基础上加强同各方合作。伊拉克国民议会议员马阿德·梅兹尔表示，伊拉克战后重建百废待兴，完善电力基础设施、加快经济发展、为年轻人创造更多就业是重中之重。

近年来，中企积极参与伊拉克电力建设。2014年，由中企承建、中国电建所属企业具体实施的华事德电厂项目投产发电，有效改善了巴格达及周边地区电力供应。2021年，中国电建承建的鲁迈拉730兆瓦联合循环电站并网发电，缓解了伊拉克南部地区用电紧张状况。据介绍，中方承建的电厂承担了目前伊拉克全国一半的电力供应。

石油工业是伊拉克经济主要支柱，约占其国内生产总值的60%和财政收入的90%。伊拉克政府积极实施和推进石油产业复兴计划，提升石油产量和出口能力。从2008年起，中国石油天然气集团开始参与伊拉克油气开发合作，截至2021年底，累计生产原油11.35亿桶，除了贡献大量税收，还为当地累计提供6.5万多个就业岗位，培养各类工程技术服务人才8000余名。

在巴格达的“拯救伊拉克文化纪念碑”前，多名即将毕业的大学学生在拍摄毕业照。巴格达大学工程系学生阿卜杜拉表示，战乱伴随着他成长，“现在，我们要全力建设自己的国家。中国有先进的技术、经验，我非常

希望同中方加强交流合作”。

采访过程中，杜瑞德特意拨通自己父亲的电话。原来，早在上世纪80年代，他父亲就参与了中企承建的幼发拉底河水坝工程。杜瑞德说，伊中友好合作有着深厚基础。“期待更多中企前来投资、参与合作，为双方民众带来更多实实在在的益处。”

伊拉克交通部前顾问哈桑·阿里·穆萨表示，伊拉克重建需要大力推进基础设施建设。农业灌溉、学校、机场等，都与民生息息相关。共建“一带一路”回应了伊拉克民众的需求。

“对伊拉克和整个中东地区发展意义重大”

3月20日，巴格达大学礼堂内人声鼎沸。一场名为“支持共建‘一带一路’：‘一带一路’及其对伊拉克经济的带动作用”的会议正在举行。台上，多位伊拉克知名人士先后发表演讲；台下，政商界代表热烈讨论，畅谈加强伊中合作的想法。

代表们热情地拉着记者，希望通过媒体传递他们对深化两国“一带一路”合作的期盼。伊拉克贸易部负责对外经济合作的官员安瓦尔·巴赫德利说，这是由伊拉克各界代表自发组织的会议，每个月在各地轮流举行，目的就是宣介共建“一带一路”的好处，凝聚更多共识。

伊拉克国民议会议员萨乌德·伊拉米说，战争让伊拉克满目疮痍，伊拉克民众希望过上和平稳定的生活。中国倡导和平发展，秉持互利共赢原则，“加强同中国的合作，对伊拉克和整个中东地区发展意义重大”。

伊拉克中国友好协会主席海德·鲁拜伊说，伊中两大文明古国有着数千年的交往历史。中国和伊拉克是好朋友、好伙伴，双方在共抗疫情过程中加深了友谊。“我们希望深化同中国各方面的合作，努力共建伊拉克的未来。”

伊拉克前总理阿迪勒·阿卜杜勒马赫迪表示，共建“一带一路”是一项长期互惠互利的包容性发展倡议。“伊拉克想同中国朋友携手合作，抓住千载难逢的发展机遇”。

中国驻伊拉克大使崔巍表示，中国愿意与包括伊拉克在内的世界各国一道分享发展成果，愿意继续为伊拉克重建、伊拉克人民过好日子提供力所能及的帮助。

(本报巴格达3月22日电)

物价高企持续困扰北欧民众生活

本报记者 殷森

近段时期，瑞典、挪威、丹麦和芬兰等北欧国家的通货膨胀率屡创新高，不断上涨的食品和电力价格给当地民众生活造成诸多压力。

据瑞典中央统计局公布的最新数据显示，瑞典今年2月份的食品和非酒精饮料价格环比上涨2.74%，过去12个月食品和非酒精饮料价格同比上涨20.95%，是20世纪50年代初以来最大年度涨幅。其中，蔬菜、水果、食用油和乳制品等的价格涨幅最大，超过30%。巧克力、啤酒、糖果等此前价格较为稳定的商品也出现大幅上涨。

“从去年开始，几乎所有东西都涨价了，上涨的程度让我感到震惊！”正在一家超市内采购蔬菜的居民玛丽·奥尔曼告诉记者：“西红柿价格已从去年的每公斤20瑞典克朗(1元人民币约合1.51瑞典克朗)上涨至每公斤78瑞典克朗。现在去购物，我会选择相对平价的超市，并花更多时间去仔细比较商品价格。”

除了食品价格上涨，电价迅速飙升也令当地民众生活承压。退休前曾担任公司能源顾问的林格瑞尔夫妇在瑞典首都斯德哥尔摩居住了20多年。林格瑞尔坦言，当前高昂的电费正给他的生活带来很大压力。他告诉记者：“以前冬季，我家每月的电费在4000到6000瑞典克朗之间，但去年12月份我却突然收到了2.95万瑞典克朗的电费账单，远远高于平时的月度电费。”

挪威、芬兰和丹麦等国民众也普遍受到通胀高企带来的生活成本压力。据挪威统计局最新数据显示，挪威今年2月的消费者价格指数与去年同期相比上涨6.3%。芬兰统计局发布的数据显示，截至2023年2月底，芬兰总体通胀率为8.8%，食品价格指数同比上涨16.26%。据统计，自去年以来物价上涨使丹麦普通家庭的年支出额外增加约3.5万丹麦克朗(1丹麦克朗约合0.98元人民币)。据该国统计局的最新数据，2月份丹麦消费者价格指数虽然环比有所下降，但仍比去年同期上涨7.6%。

为减轻物价高企带来的影响，北欧各国政府近期出台一些举措，以缓解民众生活成本压力。瑞典社会保险局从2月20日起开始为一些家庭提供电力补贴支持，电力公司同意困难家庭以分期付款形式支付每月电费。挪威政府提议延长家庭电力补贴计划。

根据欧盟委员会最新发布的2023年经济预测报告，包括北欧国家在内的欧洲国家持续面对通胀压力，消费者和企业将继续面临高昂的能源成本，家庭购买力也将受到进一步侵蚀。(本报斯德哥尔摩3月22日电)

老挝旅游业加快复苏

本报记者 孙广勇



在老挝琅勃拉邦站，乘坐中老铁路列车旅行的游客在站台排队上车。

本报记者 孙广勇摄

近日，多家国际媒体再次将老挝评为热门旅游目的地，如英国《每日电讯报》将老挝列入2023年20处最佳旅游目的地名录。目前，老挝政府正加快旅游业发展规划。老挝新闻文化旅游部部长宋沙万表示：“老挝自然资源和人文景观丰富，我们期待更多的游客来老挝旅游，这对我们增加居民收入、促进地方经济社会发展具有重要意义。”

旅游业在老挝国民经济中占据重要地位。作为中南半岛上唯一的内陆国家，老挝拥有独特丰富的民族风情和旅游资源。2019年老挝的国际游客到访量达479万人次，国际旅游收入达9.34亿美元，占国内生产总值的近5%。进入2023年，随着全球新冠疫情趋缓，老挝希望迎接更多国际游客，提出今年要吸引国际游客140万人次，实现旅游收入3.4亿美元。

为进一步加快旅游业发展，老挝政府制定了2021—2025年老挝旅游发展计划。按照全球可持续旅游委员会制定的标准，老挝从提高旅游从业者专业技能、改善旅游基础设施建设、旅游签证申请便利化等方面入手，努力提升其全球旅游市场知

名度。此外，老挝还积极融入东盟区域旅游一体化进程，与泰国、缅甸、越南等国合作打造一体化旅游线路。

中老铁路通车为老挝旅游业发展带来新机遇。中老铁路是老挝第一条现代化铁路，快捷便利的“澜沧号”动车成为很多老挝民众和国际游客出行的首选交通工具。老挝新闻文化旅游部数据显示，从万象前往旅游城市琅勃拉邦的游客更喜欢乘坐“澜沧号”出行，2022年前10个月，33.6万名游客中85.27%选择乘坐火车。

记者在琅勃拉邦、万象等地看到不少来自欧洲、亚洲的游客登上中老铁路列车，前往老挝各地旅行。来自法国的尼诺带着全家乘坐火车游览了琅勃拉邦、万象、万象等地。他说：“乘坐火车在几个城市之间穿行的时间差不多都在1小时，方便又快捷，让我拥有更多时间深入当地，感受风土人情。”

《老挝发展报》评论说，老挝旅游吸引力的一个重要因素是“通达”，乘坐火车出行，既方便又省时。随着疫情缓和，基础设施不断完善，老挝将吸引更多游客。

经济透视

东南亚与中国投资合作前景可观

冯曲

随着中国优化调整疫情防控措施，与各国的人员流动和贸易往来加速回升，中国经济动能持续释放。长期来看，中国经济仍然具有巨大的潜力和发展空间。

其一，发展动力充足。中国经济将继续向创新引领转型，增加高技术服务业比重，这是中国实现高质量发展的关键方面。近年来，中国专利和商标申请数量连续多年位居全球之首，进入《财富》世界500强的中国企业数量也不断增加。目前，中国正在加快构建推动高质量发展的标准体系，助力技术创新。

其二，经济能效提升。中国积极践行绿色发展理念，近年来单位GDP能耗不断下降，并明确提出双碳目标。这不仅体现了应对全球气候变化的大国责任，也顺应了中国经济增长方式转变的大趋势，为实现经济长期可持续发展奠定了坚实基础。

其三，消费潜力巨大。过去几十年的经济快速发展，让中国家庭的消费能力不断增强，对优质产品和服务的需求持续增加。通过对一些与国计民生关系重大的基础行业以及对需求弹性较大的产品和服务提供更多支持，中国消费市场有望快速有效激活。

在数字经济领域，中国凭借庞大的人口和市场规模、长期的人力资本和科技积累，奠定了良好的发展基础。未来中国的大数据产业拥有巨大潜力，尤其在创新消费场景和赋能实体经济方面，非常值得期待。

实体经济是中国经济发展的根基。中国不断推进工业化、提高制造业水平，在推动传统产业转型升级的同时，大力扶持高新技术产业发展，扩大实体经济的竞争优势。同时，绿色经济、数字经济与实体经济协同发展还会带来倍增效应。在市场中，中国企业不断拓展经济新版图，推动了新能源、互联网科技、金融科技、电动汽车等新兴产业发展。

中国经济全面复苏将为全球经济增长提供强劲动力。当前，一些西方国家经济因美国货币政策调整等因素影响，仍然面临诸多压力。中国经济呈现快速恢复势头，对于外国企业而言，进入和扩大中国市场是一个很好的机会。

尤其对于东南亚地区的企业来说，与中国投资合作前景可观。近年来，更多中国公司在东南亚建立区域贸易中心，越来越多的中国电子商务和金融科技企业在大力拓展业务。随着中国国内商业活动日益增多，相关行业外企可积极把握良好的合作时机。

(作者为新加坡南洋理工大学经济系主任)

中国—太平洋岛国菌草技术示范中心在斐济揭牌启用

新华社苏瓦3月22日电 (记者张永兴)中国—太平洋岛国菌草技术示范中心揭牌启用仪式22日在斐济首都苏瓦举行，中斐政府官员、中国驻斐济大使周剑、太平洋岛国驻斐济使团代表以及中资企业和华侨华人代表等应邀出席。

中国国家国际发展合作署副署长唐文弘在致辞中表示，菌草技术是中国将减贫脱贫经验应用于全球可持续发展的成功实践，目前已在100多个国家落地生根。正是基于中斐菌草技术合作的成功实践，中国—太平洋岛国菌草技术示范中心成功落地斐济。近年来，中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的全面战略合作伙伴关系不断向前发展，取得丰硕成果，成为南南合作、互利共赢的典范。中方愿以揭牌启用仪式为契机，坚持发展优先，聚焦重点合作领域，为中斐等太平洋岛国实现可持续发展提供力所能及的帮助。

斐济政府代表、农业和水道部长拉亚卢在致辞中说，中国政府提供菌草技术支持，将助力斐济等太平洋岛国实现减贫脱贫目标，取得持续进步与发展。相信双方在这一领域的合作将拥有广阔前景。

当天，中国国家国际发展合作署还与斐济总理办公室签署关于加强发展合作、推动落实全球发展倡议的谅解备忘录，以及中斐政府间经济技术合作协定。

阿根廷宣布重返南美洲国家联盟

据新华社布宜诺斯艾利斯3月22日电 (记者朱雨博)阿根廷总统费尔南德斯21日宣布，阿根廷决定重新加入南美洲国家联盟。

费尔南德斯在阿根廷总统府当天发布的声明中说，拉丁美洲各国同在一个船上，应该加强团结，尽快重返南美洲国家联盟。

南美洲国家联盟成立于2008年5月，由玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、委内瑞拉、阿根廷、巴西、乌拉圭、巴拉圭、智利、圭亚那和苏里南12个成员国组成。2018年以来，阿根廷、巴西等8国陆续退出或暂停成员国资格。

英国2月CPI同比上涨10.4%

据新华社伦敦3月22日电 (记者杨海若)英国国家统计局22日发布的数据显示，英国2月消费者价格指数(CPI)同比上涨10.4%，高于市场预期。

英国国家统计局首席经济学家格兰特·菲茨表示，食物和非酒精饮料价格以45年来最快的速度上涨，特别是高昂的能源成本和欧洲的恶劣天气造成蔬菜短缺和供应受限。英国智库决策基金会研究部门负责人詹姆斯·史密斯说，2月CPI的意外上涨使正在应对银行业危机的英国央行更难以利率决定，此外，食品价格推动通胀上涨意味着低收入家庭面临更大的价格压力。

本版责编：于景浩 刘刚 姜波